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щодо спадщини можуть тривати більше ніж 6 місяців. Ми йдемо в інший 
бік, ніж Європа. Там після смерті власника майна оголошується його 
воля і майно зразу переходить у власність спадкоємців. Якщо потім 
з’ясується, що є ще один заповіт, пізніше складений, яким скасований 
попередній і спадкоємцем є хтось інший, він може в судовому порядку 
оскаржити попередній заповіт. В Європі вже на 3–4 день відомі спадко-
ємці. Там є різні строки для оскарження заповіту, а у нас з’явилася спро-
ба зробити строк необмеженим.

Створений Верховним Судом України прецедент протирічить прак-
тиці ЄС, який вважає неприйнятним перегляд питання щодо відновлен-
ня прав на спадщину особи, яка дуже довго їх не захищала протягом 
тривалого часу. Тобто особа втрачає право на захист садкових прав. 
В Україні інша позиція, за якою суди будуть виносити рішення. Будуть 
різні ситуації , коли пройшло багато років і з’явився претендент на спад-
щину, заявив свої права та відсуджує майно. І в цьому полягає суть зміни 
не тільки правил, а й судової практики. А поки є лише одне судове рі-
шення, яке не може підмінити норми права.
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НЕМАЙНОВІ ВІДНОСИНИ З МАТЕРІАЛЬНИМИ 
БЛАГАМИ В ПРЕДМЕТІ ЦИВІЛЬНОГО ПРАВА

Динаміка розвитку суспільних відносин потребує на необхідності 
проведення нових наукових досліджень і вимагає постійного вдоскона-
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лення цивільного законодавства. Їх інтенсифікація поступово, але невід-
воротно позначається на загальному світогляді людей [1, с. 47]. Це 
пов’язано з тим, що в ролі об’єктів сьогодні циркулює широке коло різно-
го роду благ. Сюди входять не лише речі, а й результати інтелектуальної, 
творчої діяльності (твори науки, літератури та мистецтва, винаходи, 
корисні моделі й т. ін.), засоби індивідуалізації (фірмові найменування, 
торговельні марки і т. п.), а також послуги, результати робіт [2], інфор-
мація, інші блага [3, с. 10], зокрема анатомічні матеріали людини, у тому 
числі і само тіло людини. Як наслідок, виникають раніше невідомі групи 
відносин або ж уже відомі відносини отримують незвичайний розвиток 
у нових умовах[3, с. 10].

У висхідних нами роздумах слід підтримати позицію С. О. Сліпчен-
ко, який виділяє чотири групи об’єктів цивільних прав: нематеріальні 
майнові, нематеріальні немайнові, матеріальні майнові та матеріальні 
немайнові. Для матеріальних, але немайнових об’єктів, як зазначає автор 
характерною є наявність фізичної субстанції, тобто, це об’єкти, що на-
лежать до предметів матеріального світу; вони не здатні оцінюватися 
у грошах та бути об’єктом майнового права. При цьому автор робить 
припущення, що до цієї групи належать речі (камінець, мушля, земля 
з батьківщини, оберіг, тіло людини, яка померла та місце її поховання 
тощо), які не мають економічної цінності чи економічна цінність яких 
є неважливою. Ці предмети матеріального світу являють собою духовні 
(моральні) цінності[3, с. 301–302]. Відповідно така група об’єктів ци-
вільних права, враховуючи цінність самого блага та немайнові інтереси 
учасників цивільних відносин зумовлює до необхідності підняття питан-
ня про можливість існування в межах цивільного права немайнових 
відносин з матеріальними благами. 

Інтерес такого питання полягає у тому, що на сьогодні в науці пере-
важає думка, що, по-перше, особисті немайнові відносини, виникають 
лише щодо нематеріальних благ, а, відповідно, зміст правовідносин щодо 
таких благ наповнюються особистими немайновими правами і відповід-
ними їм обов’язками. По-друге, матеріальні блага переважно в науці як 
і на практиці зводяться до майнових благ. Безумовно, що вказані позиції 
йдуть в супереч проведеній С. О. Сліпченко класифікації об’єктів ци-
вільних правовідносин, а тому метою цього дослідження є підтверджен-
ня, або спростування наведених позицій, у тому числі виявлення мож-
ливості існування в межах цивільного права немайнових відносин з ма-
теріальними благами. 
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Слід сказати, що у цілому та в своїй основі ми погоджуємося з по-
зицією С. О. Сліпченко, хоча щодо деяких аспектів варто висловити свою 
думку. Зокрема, виникає запитання: чи дійсно камінець, мушля, земля 
з батьківщини, у тому числі й оберіг є виключно немайновими об’єктами, 
не здатними оцінюватися у грошах? Мабуть ні. Адже ЦК України ці 
об’єкти відносить до речей (ст. 179 ЦК України), зокрема майна (ст. 190 
ЦК України), а як відомо такі блага ЦК України потенційно розглядає як 
товар (ст. 655–656 ЦК України), а отже визначає натуральну та цивільну 
їх здатність оцінюватися у грошах та бути об’єктами майнових прав. 
Хоча це не значить, що такі предмети матеріального світу мають роз-
глядатися виключно як майновими, адже сутність такого блага може 
набувати характер і немайнової чи духовної (моральної) цінності. Остан-
нє залежить від особистого ставлення (відношення) суб’єкта до об’єкта 
(як носія духовної (моральної) цінності), а самі відносини набувати ха-
рактер особистих немайнових. При цьому для кожного суб’єкта духовна 
(моральна) цінність речі може бути різною. Для однієї людини річ може 
становити духовну (моральну) цінність, для іншої ні1. Навіть для двох 
різних людей духовна (моральна) цінність речі буде неоднаковою, оскіль-
ки така цінність є суб’єктивною, хоча і може бути викликана об’єктивними 
факторами (наприклад вірою в бога). Значення такого ставлення суб’єкта 
до об’єкта може проявлятися у тому, що річ, яка визначена за родовими 
ознаками може набувати індивідуально визначених, у тому числі мати 
іншу грошову оцінку порівняно з ринковою вартістю з поміж інших 
однорідних речей. Крім цього саме духовна (моральна) цінність речі, 
тобто відношення суб’єкта до об’єкта може виступати фактором, що 
впливає на визначення глибини фізичних та душевних страждань, яких 
фізична особа може зазнати у зв’язку із знищенням чи пошкодженням її 
майна. В цьому сенсі річ може мати подвійну (дуалістичну) правову при-
роду, набувати характер як майнових, так і немайнових властивостей 
блага. Відповідно, характер такого блага не дає можливості стверджува-
ти, що воно є чистим майновим або чистим немайновим благом. А, тому 
за наявності у певного суб’єкта особливого немайнового зв’язку з річчю 
чи ставлення до неї як-то до землі з батьківщини, оберіга чи ікони, на 

1  Прикладом може бути людина яка вірує у бога і людина у якої відсутня віра 
в існування будь-яких богів. Зокрема, людина яка вірує у бога для неї ікона у першу 
чергу представляє духовну (моральну) цінність, для атеїста це лише живописне, 
мозаїчне або рельєфне зображення, предмет матеріального світу, зокрема річ щодо 
якої може не виникати навіть і майнового інтересу. 
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якій зображено образ Ісуса Христа, Богородиці ставить під сумнів від-
несення таких речей виключно до матеріальних, але майнових благ. 

Раніше в публікаціях нами вже підіймалося питання про необхідність 
диференціації благ як об’єктів цивільних прав за критерієм «майновості»на 
майнові, немайнові та блага, які мають подвійну (дуалістичну) правову 
природу[4, с. 97–98]. За таких обставин, слід виділити шість групблаг як 
об’єктів цивільних прав: нематеріальні майнові, нематеріальні немайно-
ві, нематеріальні з подвійною (дуалістичною) правовою природою, ма-
теріальні майнові, матеріальні немайнові, та матеріальні з подвійною 
(дуалістичною) правовою природою.

При цьому особливість блага, які мають подвійну (дуалістичну) пра-
вову природу полягає у тому, що вони хоча і містять у собі властивості 
як майнових так і немайнових благ, проте щодо самого блага, що стає 
об’єктом певного права (правовідношення), можуть враховуватись лише 
ті якості, що характеризують його або як майновим, або як немайновим. 
Тобто, там де правовідношення спрямоване на забезпечення майнового 
інтересу, враховуються лише ті властивості блага, що характеризують 
його як майновим. А там, де правовідношення спрямоване на забезпе-
чення немайнового інтересу благо, що стає об’єктом певного права 
(правовідношення) набуває немайнового характеру. За таких обставин 
властивості блага та інтерес учасників є критерієм визначення не тільки 
змісту правовідношення, але й його характеру. 

Наведене демонструє, що:1) стосовно одного блага можуть виникати 
майнові та немайнові правовідносини, а останні мають складати частину 
предмету цивільного права; 2) матеріальні блага не можуть виключно зво-
дитися до майнових благ чи ототожнюватися з ними. Це пов’язано з тим, 
що з розвитком суспільних відносин та потребою часом для деяких благ 
крім майнових його властивостей набуло значення і немайнові, як і навпаки. 
Зокрема, в науці цивільного права обґрунтовується можливість [3; 5] деяким 
особистим немайновим благам залучатися до цивільного обігу, набувати 
крім немайнових властивостей і майнові. В межах піднятого нами питання 
варто навести приклад і тих благ, які в межах нашої системи права є мате-
ріальними, але немайновими. Зокрема, це стосується анатомічних матеріа-
лів людини, які згідно Закону України «Про застосування трансплантації 
анатомічних матеріалів людині» не можуть розглядатися як товар, крім 
випадків передбачених законом, а їх реклама заборонена законом. Ця об-
ставина надає підстав казати, що такі блага є матеріальними, але немайно-
вими, оскільки закон за загальним правилом не дозволяє анатомічним ма-
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теріалам людини оцінюватися у грошах, хоча і передбачає, що вони можуть 
бути об’єктами цивільного обігу. Відповідно право, як і наука цивільного 
права повинна бути готовою до нових викликів, у зв’язку із розширенням 
коло благ, стосовно яких складаються певні приватні відносини, а останні 
набувають характер найбільш значимих. 
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